

只争朝夕 不负韶华

——倾听习近平主席2020年新年贺词

■新华社评论员

“让我们只争朝夕，不负韶华，共同迎接2020年的到来。”辞旧迎新之际，国家主席习近平发表2020年新年贺词。过去一年怎么看，新的一年怎么干？贺词回顾总结2019年取得的扎实成就，发出决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的进军号令，彰显了共产党人的初心与使命，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量。

回顾2019年，全党全军全国各族人民一起团结奋斗，一起攻坚克难，付出了很多辛劳，也收获了很多果实。高质量发展平稳推进，我国国内生产总值预计将接近100万亿元人民币、人均将迈上1万美元的台阶；全国将有340个左右贫困县摘帽、1000多万人实现脱贫；党和国家机构改革圆满完成，增设一批自由贸易试验区和上海自由贸易试验区新片区；减税降费总额超过2万亿元，个人所得税起征点提高了，老百姓常用的许多药品降价了；中国继

续张开双臂拥抱世界，我国建交国达到180个……

放眼神州大地，一派蒸蒸日上、欣欣向荣的景象。这些成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央的坚强领导，凝结着新时代奋斗者的心血和汗水，彰显了不同凡响的中国风采、中国力量。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官之年，也是脱贫攻坚决战决胜之年，在我国发展史上具有里程碑意义。迈向2020，我们将要取得决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利。这是不屈不挠、长期奋斗的结果，更是启航新征程、扬帆再出发的动员。

新征程上，我们要高扬爱国主义旗帜，不断壮大爱国主义的硬核力量。爱国，是人世间最深层、最持久的情感。回望2019，国之大典振奋人心，阅兵方阵威武雄壮，群众游行激情飞扬，《我和我的祖国》在大街小巷传唱。千百年来，爱国主义情感总是让人们热

泪盈眶，爱国主义精神构筑起民族的脊梁，召唤着一代代中华儿女为国家和民族奋斗不息。家是最小国，国是最大家。没有繁荣富强的祖国，没有和谐稳定的环境，怎会有安居乐业的家园！“我所站立的地方就是中国！”人人都行动起来，为国家发展尽一份力，为社会进步担一份责，汇聚成礼赞新中国、奋斗新时代的前进洪流，中国号巨轮就有了破浪前行的无穷力量。

新征程上，我们要高举团结的旗帜，汇聚起万众一心加油干的奋进力量。团结互助、同舟共济，是流淌在中华民族血脉里的文化基因。新中国成立70年来，我们之所以能战胜种种艰难困苦，不断从胜利走向胜利，一个重要原因就是中国人民在党的领导下空前团结起来，迸发出“比铁还硬，比钢还强”的强大力量。同心山成玉，协力土成金。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，心往一处想，劲往一处使，就没有任何力量能够阻挡中国人民实现梦想的前进步伐。

新征程上，我们要沉着应对各种风险挑战，激发越是艰险越向前的精神。历史长河奔腾不息，有风平浪静，也有波涛汹涌。奋斗是远航的风帆，实干是攀登的阶梯。不下一番苦功夫、硬功夫，梦想怎能照进现实？打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，要脚踏实地向前进，把短板补得再扎实一些，把基础打得再牢靠一些；深化改革、扩大开放，要拿出壮士断腕的勇气，勇闯深水区和“无人区”，在破障除弊中破局开路；面对世界百年未有之大变局，要保持从容不迫的战略定力，坚定不移走和平发展道路，坚定不移办好自己的事情。只要我们不惧风雨、不畏险阻，敢于斗争、善于斗争，就一定能战胜前进道路上的一切困难挑战，迎来更加光明的发展前景。

新年新起点，新岁新气象。让我们用汗水浇灌收获、以实干笃定前行，不负伟大时代，共创美好未来。

(新华社北京2019年12月31日电)



新华社发 张柯作

家长群骂战折射出规则缺失的弊端

三川原声



■刘昂

学生家长微信群，几乎每位父母手机微信中都存在，其用途就是孩子所在班级的老师及时在群内告知课后作业、校园活动、学生状况等。如果群内聊着一些与孩子学习无关的话题，势必会引起一些家长的不满甚至恼火。近日，广西壮族自治区玉林市玉东三小一个家长群里，一位女博士因不满其他家长在群里聊酒而掀起骂战，两位老师屡劝无果后无奈退群。

从网上公开的微信聊天截图来看，这次争吵持续了四个小时之久，其中女博士徐妈妈多次爆粗口，用恶毒的语言对几位家长进行攻击，对老师的劝阻置若罔闻，并声称自己是博士、玉林师范学院的副教授，“谁敢踢我，试试看？不自量力！”骂战过后群里可谓一地鸡毛，原本的和谐融洽一扫而光，同时也失去了家长与老师、家长与家长之间良好互动的初衷。

近几年，随着移动互联网的发展，各级学校以及老师，为了方便与家长的交流沟通，同时也为了方便班级管理，纷纷建起了家长微信群。可以说，家长微信群对促进家校沟通起到了积极作用，也方便了老师的工作。然而，一场骂战再次把家长群推上了风口浪尖。纵观这次整个事件，认真思考前因后果，笔者认为涉事的每个人都责任。老师的责任是没有及时对“酒”的话题喊停，然后当场面无法控制时，没有及时将群禁言或者将相关人员清理出

群，自己却选择了避而远之；还有聊酒的家长，没有意识到自己的话题会引起他人的反感，也没有对自己打扰群内成员的行为作出道歉，或者说应该为自己在群内胡扯而检讨；再说这位女博士徐妈妈，不管什么原因，都不应该以一种居高临下、“耻与为伍”的姿态对其他家长“开火”，其言辞之激烈、粗鄙几乎不堪卒读，与高级知识分子的身份形成了鲜明反差，真是斯文扫地。同样，也正是因为她博士的学历、副教授的身份才会让这场骂战在网上引起这么大的争议。

不过话说回来，在家长群内聊酒，老师和其他家长没人出面制止，女博士喊话叫停，其出发点是好的。试想，如果一个与孩子学习有关的群因为没人管理而变了味，最后沦为“负担群”“攀比群”“马屁群”“广告群”“闲聊群”“拉票群”“晒娃群”……那么，建群的意义又何在？这场骂战也再次折射出家长群规则缺失之弊。

所以说，给家长群立规矩已成共识。按照国家互联网信息办公室印发的《互联网群组信息服务管理规定》，互联网群组建立者、管理者应当履行群组管理责任，即“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”，规范群组网络行为和信息发布。家长群作为一个家校沟通的平台，在建立之初就应该制订明确的群规，如：必须实名入群、严禁个人话题私聊、群主为第一责任人等等。这样既方便了家长和老师的沟通，也能防止家长群变形走样。当然，群主和管理员，也包括老师在内，应该真正把家长群当作一个集体来对待，要敢于管理、善于管理、勤于管理，让群成员懂规矩、讲规矩、守规矩。

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”当家长群有了规则，才能最大限度避免各种问题发生，进而促进家校沟通与家校合作，更好地助力学生成长。